

文 化



文化广电新闻出版

·群众文化·

【概况】 2012年，市文体会展中心体育馆基本完工，锦南街道杨岱村创建成为省级文化示范村，湍口镇文化站创建成为杭州市示范乡镇综合文化站，锦北街道民主村、板桥镇花戏村、高虹镇石门村、於潜镇杨洪村和横鑫村、太阳镇枫树岭村、潜川镇七坑村、河桥镇泥骆村、清凉峰镇浪广村、岛石镇新二村创建成为杭州市级文化示范村。

围绕第三届“钱王文化艺术节”，举办文化活动500余场次，送戏下乡400场，送图书下乡10万册，送电影下乡3336场；与兄弟县（市、区）开展“文化走亲”活动20余场。举办免费文艺培训400余次，培训6000余人次，内容涉及20个种类。近90件文艺作品在杭州市级以上获奖或参展，民间艺术《横街辫辫龙》获杭州市第六届“风雅颂”民间艺术展演金奖，《潜川手狮》参加2012年第八届中国国际动漫节巡游活动，《临安水

龙》参加浙江省龙舞大展演活动。图书馆选送6幅绘画作品在全国少年儿童瑶绘画创作大赛中获一等奖。青山铜管乐团被中央电视台、人民网等媒体报道。

临安市文化馆配合市委、市政府完成市党代会、市人代会、市政协全委会等会场布置工作；协助、配合举办“吴越风”元宵灯会、浪广粽子节、壬辰年清明恭祭钱王、纪念“6·5”世界环境日暨锦城街道社区成立10周年、学雷锋图版展、残疾人书画展和阳光家园启用仪式、临安市全民运动会排舞大赛、临安市中小学生艺术节、临安山地蔬菜采摘节、2012横街葡萄节、临安市抗台表彰晚会等活动。开展文化进社区活动，与万马、文昌阁、新民里、兰岭等7个社区合作开展文化活动。全年送文化下乡70余场次；在人民广场、万华广场开展特色文化广场活动；承办浙江电视台流动大舞台走进龙岗镇、天目山镇和锦南街道；配合市委宣传部完成中央电视台《乡村大世界》栏目组摄制《走进临安》电视宣传片工作。部分文化作品获奖情况（见表32）。

【第三届“钱王文化艺术节”】 2012年，临安市文广新局围绕第三届“钱王文化艺



第三届“钱王文化艺术节”

术节”，举办“吴越风”2012年元宵灯展系列活动、“翰墨歌盛世”书法作品展、杭嘉宁现代民间绘画作品交流展、富阳长兴文化走亲、杭州市群众文化星级示范团队戏曲专场、村级宣传文化员“我秀我才”等活动。整个艺术节活动从年初持续到年末，范围覆盖全市18个镇（街道），观众近万人次。钱王文化艺术节自2010年起已举办3届，该艺术节以传承、弘扬钱王文化为主题，群众文化活动形式丰富多彩，展示钱王文化内涵，宣传钱王故里经济、文化和生态建设成就。

【排练厅免费对外开放】 2012年，为全面贯彻落实胡锦涛总书记重要讲话和全国文化体制改革工作会议精神，按照文化部、财政部《关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆（站）免费开放工作的意见》（文财务发〔2011〕5号）文件精神，临安市文化馆排练厅免费对外开放。该排练厅总面积120平方米，配备有练功镜8面、音响2台、功放1台、VCD影碟机1台、电视机1台及桌椅数套等，可满足各类文艺活动排练。市文化馆组织业务干部开展免费业务辅导和培训，使文化馆成为全市群众文化活动的重要阵地。

【越剧培训班】 2012年5月，临安市文化馆在清凉峰镇颊口村礼堂举办越剧培训

班，颊口、马啸、顺溪等地的近50名戏迷参加。培训班聘请上海戏剧学院和市文化馆的老师授课，授课内容包括小生和花旦的场步、水袖、指法、唱腔等。

【第六期现代民间绘画培训班】 2012年7月25~27日，临安市第六期现代民间绘画培训班开班。全市20余名美术创作骨干和民间美术爱好者参加培训。浙江省文化馆刘文沪、临安市美协原主席俞富强主讲，市文化馆工作人员辅导。课程包括民间绘画技法理论等内容，学员创作作品近30件，经专家评选后寄送参加第二届全国民间绘画大赛。

【浙江省新农村建设题材文学写作培训班】 2012年9月23~27日，浙江省新农村建设题材文学写作培训班开班。该培训班由浙江省文化馆主办，来自全省各县（市、区）文化馆的56名专业文化干部参加培训。黄岳杰、周膺、王全吉、周航、陈宁等文学专家授课。课程内容有“戏剧的力量”“作家与作家的使命”“散文的魅力”“群众文学创作”等。

【泥川村村歌获奖】 2012年，锦北街道泥川村村歌——《我的泥川我的家》获浙江省首届村歌创作演唱大赛创作金奖、表演金奖、优秀辅导奖、最佳网络人气奖。该村歌创作于2012年4月，由临安市文广新局副局长吴晓武作词，临安市文化馆音乐舞蹈室主任何昕炜作曲，钱王文化艺术团孙腾凤、泥川村宣传文化员胡晓亚演唱，运用传统音调与现代节奏相结合的手法，以童谣为引，描绘泥川村山清水秀、村民生活幸福的新农村画卷。

部分文化作品获奖情况

表 32

| 作品 | 类别 | 作者 | 奖名 | 奖级 |
|----------|------|--------------------|-----------------------------------------|----------------------------------|
| 民工打的 | 原创故事 | 吴晓芸 | “浙江省首届故事演讲大赛”杭州地区选拔赛 | 一等奖 |
| | | | 浙江省首届故事会 | 银奖 |
| 良药惊魂 | 原创故事 | 帅奇芳 | “浙江省首届故事演讲大赛”杭州地区选拔赛 | 二等奖 |
| 三个人的婚纱照 | 原创故事 | 裘媛琪 | | 少儿组二等奖 |
| 行书唐诗 | 行 书 | 章庭海 | “画时代、颂党恩”全省农民书画大赛 | 优秀奖 |
| 横街辫辫龙 | | 民间艺术 | 杭州市第六届民间艺术展演“风雅颂”比赛 | 金奖 |
| | | | 2012“陆家杯”全国舞龙邀请赛 | 银奖 |
| 致命淘宝 | 原创故事 | 吴晓武 | 浙江省第六届新故事作品大赛 | 一等奖 |
| 父子村长 | 原创故事 | 黄金森、印振武 | | 二等奖 |
| 无名理发店 | 原创故事 | 吴晓芸 | | 二等奖 |
| 比格吉米 | | 排舞 | | 二等奖 |
| 那个人那个爱 | | 排舞 | | 二等奖 |
| 桑巴恰恰 | | 排舞 | | 二等奖 |
| | 书 画 | 余嘉宜、颜之昕 冯奕赫、方君婷 | | “与大自然手拉手”——2012 杭州市少儿书画大赛 |
| | 故事演讲 | 董雨含 | “喜迎十八大” 2012 年杭州市少儿故事演讲大赛 | 一等奖 |
| 南山舞狮 | 舞 狮 | | 第四届杭州市大众艺术健身龙狮专场比赛 | 一等奖 |
| 蓝色婚礼 | 排 舞 | 林小静 | 第四届杭州市大众艺术健身排舞专场比赛 | 一等奖 |
| | | | 浙江省第六届排舞大赛 | 银奖 |
| 论语摘句 | 草 书 | 帅宵行 | 第四届中国书法“兰亭奖”书法展 | 佳作奖 |
| 我的泥川我的家 | 村 歌 | 吴晓武词 何昕炜曲 | 浙江省首届村歌创作演唱大赛 | 创作金奖 表演金奖 优秀辅导奖 最佳网络人气奖 |
| | | | 2012 杭州市“欢乐农家”乡镇文艺汇演 | 金奖 |
| 行嫁 | 民俗表演 | | 2012 杭州市“欢乐农家”乡镇文艺汇演 | 银奖 |
| 欢乐厨房 | 打击乐 | | | 银奖 |
| 花中君子“骂堂” | 越 剧 | | 中央电视台 11 套戏曲频道《过把瘾》栏目 2012 年走进浙江（绍兴篇）演出 | 一等奖 |
| | 行草书 | 帅宝林 | 杭州市职工“喜迎十八大，展新貌，亮风采”书画摄影大赛 | 银奖 |

·文化市场管理·

【概况】 2012年,修改完善《临安市广播电视安全播出应急预案》,与广播电视、影院、互联网公司、公共电子大屏等9家单位签订安全播出责任书。确保在重要保障期广播电视播出工作无重大事故。完成180家企业印刷经营许可证的年检工作,注销印刷经营许可证12家,检查有证印刷企业近35家,查处违法行为3家,排查出无证包装印刷企业4家并移交工商部门处理。完成6家电影放映、地面卫星接收许可证的年检工作。送电影下乡3336场。做好国家广电总局调研组为期半月进村入户的接待服务工作。开展专项检查和培训,巩固政府机关正版软件使用率。设立行政许可科,入驻市行政服务中心,全年共计办理行政审批事项48项,组织经营单位培训20余次。

【低保户有线电视减免】 2012年,临安市文广新局继续实施“广电惠民”工程,经市民政局审批确认的低保家庭实施对象,由临安华数数字电视公司对他们予以免除有线电视入网费300元(新增户)和基本收视维护费(252元/年),并接通有线电视信号,提供基本型有线数字电视公共节目服务。减免涉及18个镇(街道),计低保户3299户,总减免费用50余万元。

·文化市场执法·

【概况】 2012年,临安市文化市场行政执法大队出动执法人员1004人次,检查276次,检查经营单位1034家;受理举报21件,办理案件68件,其中,一般程序54件、简易程序14件;罚款14万元,没收违法所得金额360元,收缴非法音像制品3506张、非法出版物1042册,取缔无证

游戏房13家、无证歌厅6家,联合查处黑网吧20家。被评为杭州市文物行政执法责任制考核优秀单位,获杭州市文化市场行政执法工作监管优胜奖、文化市场行政执法技能比武团体三等奖等荣誉。

【组建市村级文化市场监督员队伍】 2012年,临安市文化市场行政执法大队在对农村文化市场调研的基础上,以板桥镇、高虹镇、太湖源镇、天目山镇、於潜镇、太阳镇、潜川镇、昌化镇、河桥镇、湍口镇、清凉峰镇、岛石镇、龙岗镇的13个镇政府所在村和周边人口相对集中的中心村宣传文化员为重点,从全市村级宣传文化员中抽调人员,组建村级文化市场监督员队伍。根据各镇监管特点,确定人选,登记造册,分镇组织召开业务培训会,介绍文化市场执法范围、监管重点及农村文化市场的特点和日常关注重点,就如何进行市场监督作详细讲解,制作发放有关文化市场的法律法规节选。该队伍有监督员50余人,主要职能为宣传文化市场管理的相关法律法规;对网吧、歌舞娱乐场所接纳未成年人,出售非法音像制品、书报刊等违规行为及时劝阻并向大队报告;对非法大蓬演出、无证网吧、无证电子游戏房等违法经营活动及时告知相关部门。

【侵犯著作权案】 2012年5月28日,临安市文化市场行政执法大队执法人员与锦城派出所联合执法,对汪某在广场路夜市设立的音像制品摊位进行检查,汪某无法出示“出版物经营许可证”,执法人员依法对其现场零售的714张DVD进行登记保存,并拍摄照片。经鉴定,这些音像制品均为非法出版物。5月29日,经批准立案调查。5月31日,执法人员对汪某进行

调查询问,汪某对未经批准,擅自从事音像制品零售经营活动的事实供认不讳,并承认零售的音像制品均为盗版。汪某销售超过 500 张音像制品,未经著作权人许可,该行为涉嫌构成侵犯著作权罪,依法追究刑事责任。(何吉利)

·图书·

【概况】 2012 年,市图书馆内设外借部、少儿借阅部、阅览部、采编部、网络技术部(共享工程办公室)、馆外流通部、电子阅览室、办公室 8 个部室。有事业在编人员 13 人,其中新增事业编制 5 人;储备计划内聘用人员 18 人。

全年外借图书 42.27 万册次,借阅 10.54 万人次,阅览 5.06 万人次;新增持证读者 3060 人,累计有效读者 2.36 万人。收集地方文献图书 425 种计 690 册、期刊 37 册、光盘 26 张、报纸 10 种,提供咨询服务 257 人次,跟踪服务 17 项。投入购书经费 40 万元、送书下乡经费 9 万元,采购新书 2.42 万册,馆藏总量 42.7 万册。开展读者活动 35 场次,参与读者 5 万余人次,内容涉及灯谜、少儿阅读推广、书展、图片展、视频展播等。完成清凉峰镇、岛石镇、玲珑街道图书馆分馆建设,藏书合计 1.5 万册。4 月 20 日,举办公共图书馆图书分馆业务培训班,全市各镇(街道)图书分馆管理员 16 人参加。制作公益宣传刊物 36 期,内容涉及低碳环保、健康教育、安全生产、科普知识等;制作《关注临安》信息简报 12 期。“临安市图书馆网站”上传读者活动等信息 112 条,上传杭州文化资讯信息 52 条,为《杭图简讯》提供通讯 32 篇,被市文广新局采用通讯报道 35 篇,在《今日临安》发表通讯报道 7 篇。

【市图书馆新馆建成】 为解决图书馆旧馆场地规模小、设施不全等问题,2010 年 12 月,临安市图书馆新馆动建,地点在衣锦街 321 号,钱王文化广场东侧,占地面积 2500 平方米,临安市政府与临安绿城置业有限公司联合出资建造,总投资 7700 余万元,其中,市政府出资 3000 万元,临安绿城置业有限公司出资 4700 余万元。工程由浙江省工业设计研究院设计,浙江大华建设集团有限公司承建,北京方达工程管理有限公司监理。馆舍为“现代中式”风格。2012 年 12 月 28 日,新馆开馆,总建筑面积 8051 平方米,其中,地上四层建筑面积 6051 平方米、地下书库建筑面积 2000 平方米。馆内设儿童借阅室、低幼活动室、外借室、报刊参考阅览室、电子阅览室、总服务台、专题文献部、盲文文献阅览室、网络技术部、报告厅、展览厅、培训室、综合办、接待室及地下书库。全馆实现无线网络全覆盖,使用阿法迪自助借还和图书定位系统;流通部开展自助借还服务。馆内有微型图书馆、24 小时自助还书机,启用统一办证系统,自动化建设完成。

【农家书屋全覆盖】 2011 年 12 月,市政府开展行政村农家书屋建设工作,下拨建设专项资金 500 万元,建成农家书屋 208 个,其中 25 个农家书屋为重点建设示范点。2012 年 2 月,投入第二批购书经费 150 万元。5 月,完成图书配送工作,村图书馆转型升级为农家书屋,累计建成农家书屋 298 个,实现农家书屋全覆盖。每个农家书屋由村文化宣传员兼管,藏书有政经类、文化类、科技类、生活类、少儿类和综合类等 1500 余册,图书编号登记入册,分类上架,配备书架桌椅,免费供村民借阅。(钟飞亚)

·文物·

【概况】 2012年,市文物馆参与编制《吴越国王陵保护规划》《功臣塔保护规划》《吴越文化公园总体规划》《钱王宗庙展陈方案》和《河桥历史文化名镇保护规划》等重点文物保护利用规划。协同浙江省博物馆开展馆藏3件国宝级文物的病害分析;编制《水丘氏墓出土瓷器保护修复方案》,并通过国家文物局审批。文物库房和办公室从广场路28号搬迁至城中街428号,3000余件馆藏文物安全搬运至改造达标的新库房。全市25个农村历史建筑保护维修项目竣工,并通过验收。太阳镇方克猷墓完成整葺施工和环境绿化工程,河桥镇方氏家族墓完成环境整治和石质牌楼纠偏修缮工作。对康陵核心区块实施覆土布绿工程,恢复墓包原有形制。开展藏品展示、宣传、利用和研究工作,中央电视台国际频道《国宝档案》播出临安吴越国秘色瓷。6件文物参加国家文物局在浙江省博物馆举办的“惠世天工——中国古代发明创造文物展”;挑选馆藏3件白瓷器参加故宫博物院“洁白恬静——定窑瓷器国际学术研讨会”。出版《临安印记——临安市不可移动文物调查实录》《晚唐钱宽夫妇墓》。是年,市文物馆被评为杭



临安3件白瓷参加故宫展览

州市文物工作先进单位、杭州市第三次全国文物普查先进集体。

【中央电视台播出吴越国秘色瓷】 2012年10月22日晚6时45分,中央电视台四套中文国际频道《国宝档案》节目以《临安吴越国秘色瓷》为题,展示临安市文物馆收藏的青瓷褐彩云纹熏炉、青瓷褐彩云纹盖罍、青瓷褐彩云纹油灯3件国宝级秘色



《国宝档案》摄制组拍摄临安秘色瓷

瓷器。3件瓷器随葬于五代吴越国王钱镠母亲水丘氏墓中,1980年发掘出土,随同出土包括秘色瓷、定窑白瓷在内的一批珍贵文物。2001年,钱宽水丘氏夫妇墓被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。

【协办“洁白恬静——定窑瓷器国际学术研讨会”和《定窑雅集》特展】 2012年9月18~19日,由故宫博物院主办,河北省文物研究所、西安博物馆、河南省博物馆、临安市文物馆协办的“洁白恬静——定窑瓷器国际学术研讨会”和《定窑雅集》特展在故宫博物院举行,来自故宫博物院、中国文化遗产研究院、国家博物馆、清华大学、北京大学等10个文物考古研究机构和韩、德、日等国家及中国香港地区、台湾地区的定窑研究专家学者85人参加学术研讨和展

览开幕式。学术会议在故宫博物院建福宫召开，期望通过学术研究解决或初步解决定窑诸多悬而未决的问题。围绕定窑的发现与研究、各地收藏和出土的定窑瓷器、定窑瓷器的影响、定窑瓷器的科学检测等专题，与会25位国内外专家、学者报告各自的研究成果，临安市文物馆馆长、研究员朱晓东作《钱宽水丘氏墓出土“官”“新官”款白瓷器及相关问题探讨》的学术发言，并主持定窑瓷器的科学检测专题报告会。为配合学术研讨会召开，《定瓷雅集》特展在故宫博物院延禧宫举办，展示故宫及全国各地考古发掘出土的唐、五代、宋、金、元时期的定窑瓷器和标本100余件，其中包括临安市文物馆馆藏的白釉瓜棱执壶、白釉“新官”款碗和白釉“新官”款花口碟。临安市参加协办国际性文物学术研讨会并遴选文物到故宫展示尚属首次。

【天津电视台摄制专题片《天目黑釉盏》】2012年6月，“文化遗产日”前夕，天津电视台编导张馨允带领摄制组到临安拍摄专题片《天目黑釉盏》。《天目黑釉盏》是天津电视台推出的电视系列片《拾遗·保护》内容之一，主要诠释宋元时期“天目瓷”传播至日本，对日本宗教、陶瓷、茶道界产生的积极而恒久的文化影响，解读“天目盏”的流播过程、称谓来源和日本学术界讼说纷纭“天目瓷”之谜。临安市文物馆馆长、研究员朱晓东结合采集的天目窑标本，从学术角度对宋代宗教禅林茶礼、天目山佛教文化背景、日本留学僧参禅学佛的历史和天目窑规模、性质、窑口烧造年代以及“天目盏”器型特征、胎釉特点、装烧方法、装饰工艺等进行较全面的析读，以访谈的形式阐述“天目”名称的历史渊源、“天目瓷”特殊礼仪功

用、“天目瓷”与宋元时期其他窑口产品的联系与区别、“天目瓷”与日本国藏唐物珍宝的联系等。《天目黑釉盏》的摄制对提升临安文物的影响，扩大临安陶瓷文化、茶文化与外界的学术交流，推动“天目瓷”之谜的研究具有重要的意义。

【文物库房完成搬迁】市文物馆是临安市重点安全防范单位和国家三级风险单位，馆藏文物安全是文物工作的重中之重。2012年，为解决馆藏文物库房存在的库房散、用房挤、结构差、防控缺等技防、物防安全隐患问题，经临安市文化广电新闻出版局申请，在临安市人民政府调剂安排，文物库房和市文物馆办公场所从广场路搬迁至城中街临安市残疾人联合会所在办公楼四楼。按照博物馆风险达标的要求，市文物馆组织编制《临安市文物馆文物库房技防、物防改造方案》，报省文物安全技术防范工程审核组审批。在省公安厅、省文物局、杭州市公安局和临安市公安局、市消防大队等相关部门专家和领导的指导下实施改造，5月29日，通过省文物安全技术防范工程审核组专家的综合验收。临安市文物馆编制规范严谨的搬迁工作方案，在浙江省博物馆、临安市公安局、建设银行临安市支行等部门单位的支持下，馆藏3000余件文物经过20余天的不间断装箱搬运，实现“不失一件文物、不损一件文物”的既定要求。

【《晚唐钱宽夫妇墓》出版】2012年9月，由浙江省文物考古研究所、浙江省博物馆、杭州市文物考古研究所和临安市文物馆合编的《晚唐钱宽夫妇墓》由文物出版社出版发行。该书出版得到国家重点文物保护单位专项补助经费资助，全书设5章，正

文 133 页、彩版 79 页，16 开本精装，印数 1000 套，定价 480 元。该书全面、系统地记录临安市全国重点文物保护单位——吴越国王钱镠父母钱宽水丘氏墓的地理环境、历史沿革、墓葬形制结构和随葬文物，研究、揭示钱氏王族的丧葬礼仪和钱宽夫妇墓出土的不同质地珍贵文物的特征和价值。临安青柯五代墓葬发掘报告以附录形式被收录其中。

【《临安印记》出版】 2012 年 12 月，由临安市文物馆编纂的《临安印记——临安市不可移动文物调查实录》由西泠印社出版，主编朱晓东，全书分上、下两册，共 469 页，500 千字。《临安印记》以条目形式编写，时代上溯新石器时期，下至 20 世纪 70 年代，共收录文物遗存点 1880 处。全书按古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑、其他六大类编排，全面、系统地揭示临安市不可移动文物资源的类型、数量、分布、价值等状况。

【农村历史建筑保护修缮工作】 2012 年，临安市文物馆继续开展农村历史建筑有效保护、合理利用的“文化惠民”工程。配合临安市文广新局到岛石、龙岗等 11 个镇（街道）实地踏看，对各镇（街道）申



维修清凉峰镇杨溪村五圣桥

报的年度计划实施项目逐一进行评估，甄选形成“临安市 2012 年农村历史建筑维修项目库”，涉及古桥、古民居、古祠堂等 25 处，组织设计单位编制维修方案，延请专家对方案进行修改、补充和完善，形成《临安市湍口镇湍源村陆氏宗祠维修设计方案》《临安市湍口镇乌狮桥维修设计方案》等 16 个维修方案和施工图。多次到湍口、岛石、龙岗、太阳等镇（街道）对实施修缮的项目进行维修指导。至年底，天目山镇俞家 33 号民居修缮与征购，湍口镇何氏宗祠、陆家祠堂，岛石镇周氏宗祠、帅氏宗祠、张氏宗祠，龙岗镇胡氏宗祠、汪家祠堂，太阳镇董家祠堂，高虹镇罗氏宗祠，玲珑街道戚氏祖居，青山湖街道研里朱新华民居、朱丁生民居，太湖源镇指南村民居，昌化镇郑自相民居，湍口镇乌狮桥，清凉峰镇永乐桥、永安桥、乐春桥，河桥老街古民居修缮等 25 个保护维修项目竣工，合计拨付经费 1000 余万元。

（张惠敏）

·非物质文化遗产·

【概况】 2012 年，开展第五批临安市非物质文化遗产（以下简称“非遗”）名录，第三批传承人申报、命名工作，新增省级名录 9 项、省级教学传承基地 1 个、临安市级“非遗”名录 8 项、临安市级非遗传承人 5 人。“鸡血石雕”、“钱王传说”2 个国家级非物质文化遗产保护项目通过省文化厅验收。临安市被列入浙江省“非遗”综合试点县。“鸡血石雕”作品参加中国非物质文化遗产生产性保护成果大展、中国（浙江）非物质文化遗产博览会。举办杭州市民间少儿故事大赛、“武林遗韵”杭州市第二届传统戏剧曲艺展演、临安市

“富丽山村与非遗保护”成果图版展示活动。与市新闻传媒中心联合推出《临安非物质文化遗产稳步走向世界》《临安非遗事业焕发时代风姿》专刊，结合文化遗产日活动，与临安电视台合作报道“非遗”节目及传承人专访。

【《鸡血石雕》出版】 2012年5月，《鸡血石雕》由浙江摄影出版社出版，临安市市长张振丰作序，黄晓明主编，姚宾谟、许林田编著。该书以史实为依据，图文结合，分中华石雕一绝、工艺别具特色、作品鉴赏与收藏、雕刻艺人简介、文献著述选辑、保护现状和措施5章内容，介绍国家级非物质文化遗产名录鸡血石雕技艺。全书正文171页，彩图16页，共99千字，开本960×1270，定价31元，由浙江影天印业有限公司承印。该书被列入第二批浙江省非物质文化遗产代表作丛书（共85种）。

【《钱王传说集成》出版】 2012年6月，《钱王传说集成》由中国文联出版社出版，浙江省文化厅原厅长钱法成题字，杭州师范大学人文学院研究员顾希佳，临安市委常委、宣传部部长章燕作序，许林田、施爱东主编。全书分“临安编”“各地编”“古文献编”3个部分，共收录民间故事148篇；开本880×1230，正文373页，彩图16页，共262千字，定价39元，杭州杭新印务有限公司承印。

（张侠燕）

【《潜川手狮》参加第八届中国国际动漫节巡游活动】 2012年4月29~30日，第八届中国国际动漫节彩车巡游活动在杭州高新区（滨江）白马湖生态创意城和杭州南

宋御街中北创意街区举行，《潜川手狮》应邀参加巡游活动。《潜川手狮》有百余年历史，经长期演变，潜川镇舞狮队由2人增加到36人。手狮灯造型独特，做工细致，每只狮子脸谱各不相同；其表演形式有“抖狮”“摇狮”“睡狮”“盘球”等，吸收杂技表演艺术。《潜川手狮》是临安市第一批非物质文化遗产保护项目，多次代表临安参加省内外大型活动。

【杭州市民间故事少儿故事大赛】 为庆祝第七个文化遗产日，弘扬优秀的传统文化，推动民间传说传承，树立青少年非物质文化遗产意识，2012年6月2日，杭州市民间传说少儿故事大赛在临安非物质文化遗产传承基地——衣锦小学举行。该大赛由杭州市非物质文化遗产保护中心和杭州市民间文艺家协会主办，临安市非物质文化遗产保护中心、临安市衣锦小学承办。来自杭州地区的19名选手参加比赛，俞熠涵等6人获一等奖，周裕恒等6人获二等奖，罗心怡等7人获三等奖。

（何吉利）

文联

【概况】 2012年，市文联实施文艺作品创作题材项目申报制度，奖励文艺作品题材创作样本8个。完善所属协会年度工作考核办法，表彰先进协会4个、先进文艺工作者15人。完善文艺人才库和图片资料库。编辑《吴越》杂志4期、《临安文艺》2期。

成立临安天目民乐艺术团和临安市吴越民间文艺促进会。市影视家协会成立童声合唱团，市舞蹈家协会组建临安市阳光

教师艺术团。潘庆平、杨菊三、季森慧被评为杭州市优秀作家。市摄影家协会主席郑龙华获第二届“感动临安”人物提名奖。市文联被评为2010~2012年度杭州县市区先进文联和2012年度信息工作先进单位。临安市书法家协会被评为浙江省县级书法家协会先进组织。

组织文艺家参与文化礼堂建设,收集村史资料,整理村庄文化,创作村歌村训,撰写楹联匾额,设计文武上田、人文光辉、锦绣花戏、古越青柯等村文化礼堂标识(Logo)。举办临安公职人员岗位廉政教育情景剧大赛、“绘得心源”油画名家作品展、机关廉政文化摄影艺术作品展、临安市首届民族宗教系统书画摄影作品展、临安市“安全之声”书画摄影作品展、“庆祝党的十八大胜利召开·生态家园——徐荣森葛美玉书画展”、天目源茶文化书画摄影比赛、“寻找最美的渡口”摄影活动、《方志恩书法花鸟画精品集》首发式等活动。

开展“中国书法之村”创建活动,成立临安市书法家协会上田书法分会,举办“展示农民新形象、喜迎党的十八大”暨板桥镇上田村创建“中国书法之村”书画作品汇报展,上田村成为杭州市文艺家文化惠民服务点、杭州市书法家协会书法教育培训基地。成立岛石镇书画创作基地,举办首届昌北地区书画展。与上海市文联开展艺术交流。组织市作协创作骨干与浙江农林大学文化学院院长、茅盾文学奖获得者王旭烽座谈。市书法家协会主席方志恩应邀出席香港“飞龙在天”第三届中国当代百名老艺术家书画精品展开幕式及笔会。市书法家协会副主席巴利平应邀参加由中国书协、《中国书法》杂志社主办的“中国书法进万家——走进井冈山”活动。

组织文艺骨干23人到扬州、镇江、济南、曲阜、泰安采风创作。

【文艺创作】2012年,市文联所属各协会会员在杭州市级以上发表、展演、获奖文艺作品400余件。出版《临安国画作品集》《听山里人讲故事》《古城长箫》《迟桂花》等书。《一张罚单》《真假局长》获杭州市公职人员岗位廉政教育情景剧大赛二等奖和三等奖。张爱萍的中篇小说《王小必的抗战》发表于《西南军事文学》,《明根的戒指》发表于《时代文学》,《干了这杯酒》发表于《飞天》。帅宵的书法作品入选第四届中国书法兰亭奖作品展,另有多件作品分别入展“王羲之奖”全国书法作品展、“瘿鹤铭奖”全国书法作品展、全国册页书法作品展、全国第三届行草书佳作奖。王江松的草书中堂、扇面入展“浙风浙派”浙江省历届国展省展获奖作者作品展。徐正升的作品分别入展“赵孟頫奖”全国书法作品展、全国第三届行草书大展。许乐平、王建华的作品入展第三届全国刻字作品展。胡成英的章草入展全国第三届老年书法作品展。方志恩的行书入辑《纪念叶挺将军诞辰115周年全国书法名家精品展》,行书作品《学书有感》入展中国书法名城书法联展。张育武、骆鸿鑫、陈雨辉的作品入展第六届中国·临沂中小学生书法节作品展教师组作品。徐江保获全国高校“摄影与教育”红烛奖。顾兆明的作品《生死营救》获2012年中国佳能“经典瞬间”现场比赛铜奖。俞志平、应曙明、赵泽楠、周春雅、郑冬妮、汪万峰的作品获2012南京六合·第二届全国农民画展优秀奖。郑兵的水彩画入选浙江省第十三届水彩粉画展。钱高潮的鸡血石雕被授予“中国非物质文化遗产生产性保护成果大

展”突出贡献奖，“非遗薪传”浙江石雕技艺传承特别贡献奖，昌化石方章微雕《科技三钱》获第四届中国国际旅游商品博览会特别荣誉奖，石雕作品《菩提道影》获2012年中国（杭州）工艺美术精品博览会金奖。邵城鑫被中国（浙江）非物质文化遗产博览会授予“青年十大名师”称号。邵城鑫的《万象更新》获中国（浙江）非物质文化遗产博览会金奖；林敏的《画龙点睛》获银奖；严燃灯的《龙宫探宝》获铜奖。吴晓武的《致命淘宝》获浙江省第六届新故事作品大赛一等奖；黄金森、印振武的《父子村长》，吴晓芸的《无名理发店》获二等奖；陈文豪的《兄弟商行》、卢仁江的《老公最近有情况》、赵炼钢的《阿大造房》获三等奖。吴晓武的《文化员印象》获浙江省第二届乡村诗歌大赛一等奖；吴晓芸的《阅秋》获三等奖。林小静编排的排舞《蓝色婚礼》获浙江省第六届排舞大赛中老年A组金奖。邵丹编排的《花雨同行》获浙江省少幼儿体育大会幼儿健康舞操甲组一等奖。

【《在延安文艺座谈会上讲话》发表70周年纪念活动】2012年，市文联围绕毛泽东《在延安文艺座谈会上讲话》发表70周年开展文艺活动。5月23日，组织召开临安市纪念《在延安文艺座谈会上讲话》发表70周年座谈会，邀请40余位文艺界人士座谈，市委常委、宣传部部长章燕出席会议并讲话。5月21~25日，市文联、市美术家协会举办纪念《在延安文艺座谈会上讲话》发表70周年临安市国画作品展，100余位美术爱好者参加开展仪式，展出市美术家协会12名会员的70余幅国画作品，参展会员年纪最大的72岁，最小的30余岁。

【第二届“绿色家园、富丽山村”全省摄影大赛】2012年6月，第二届“绿色家园、富丽山村”全省摄影大赛启动。此次活动由浙江省摄影家协会、临安市委宣传部、临安市农业和农村工作办公室、临安市文学艺术界联合会共同主办，临安市摄影家协会承办。来自北京、沈阳、杭州、宁波、丽水等地的摄影家和摄影爱好者前往河桥镇、昌化镇、潜川镇、太湖源镇等地的精品村、特色村采风创作。活动共收到稿件2350余件，评选出获奖作品117件，其中，一等奖2件、二等奖5件、三等奖10件，临安籍作者曹洪光、陈洁获一等奖。9月28日，在市文联五楼多功能厅举行颁奖大会，到会100余人；会上，省摄影家协会主席吴宗其作摄影知识专题讲座。

【《鲁豫有约》节目组记者采访郑龙华】2012年6月11~12日，香港凤凰卫视电视《鲁豫有约——说出你的故事》节目组到临安采访无手摄影师郑龙华。凤凰卫视中文台是向全球华人同步推出的一档大型访谈节目，栏目组获悉郑龙华自强不息的感人精神，特以“无手人生”为主题进行专题采访，旨在展现身残志坚的郑龙华对命运的抗争，并把以他为代表的浙江残疾人精神推广到全球。节目组于6月11日抵达临安，进行为期两天的采访拍摄。6月19日，郑龙华全家在北京演播室接受主持人鲁豫采访。郑龙华系中国摄影家协会会员、杭州市摄影家协会理事、临安市摄影家协会主席，被誉为“无手摄影家”。他自幼失去双手，从事专业摄影后，累计有1000余幅作品在全国各级各类影展（赛）和报刊上发表、展出和获奖。曾在北京、杭州等地举办个人摄影展。2008年奥运会

期间，在北京国家图书馆展览中心举办《生命之光》大型摄影展，同时出版《一位无手摄影家拍摄中国一百位残疾精英》图文画册，由全国政协副主席、中国残联名誉主席邓朴方作序。

【方志恩被聘为省文史研究馆馆员】 2012年10月24日，浙江省人民政府举行人民政府参事、文史研究馆馆员聘任仪式。市文联退休干部、市书法家协会主席方志恩被聘为浙江省文史研究馆馆员。此次聘任省政府参事13人、文史馆馆员13人，其中有4人是省内外知名书画家，方志恩是全省县（市）级文联中第一个被聘为省文史研究馆馆员的艺术家。方志恩系中国书法家协会会员、浙江省书法家协会第三届和第四届理事、杭州市书法家协会主席团成员、临安市书法家协会主席，出版《方志恩书法艺术》《方志恩花鸟画集》《释迦如来应化事迹图》（合作）、《方志恩书法作品·国学粹言》《方志恩书法作品·佛心禅语》《方志恩国画·松梅傲骨》《方志恩国画·兰竹清音》《佛教源流人物线描》（合作）等著作。《中国书法》《书法》《中国书画》《荣宝斋》《中国民族书画》《文化月刊》《大公报》《美术报》《书法报》等媒体专题报道其艺术成就。

【生态神游——王江松、邢延岭书画联展】 2012年6月27日至7月2日，生态神游——王江松、邢延岭书画联展在浙江农林大学活动中心举行。此次展览由浙江农林大学文化学院、浙江农林大学生态文化研究中心、临安市文学艺术界联合会举办，浙江农林大学党委书记宣勇题名，浙江农林大学文化学院院长、第五届茅盾文

学奖得主王旭烽作序。共展出王江松、邢延岭近两年来围绕“生态、神游”主题创作的书画作品70幅。浙江卫视“新闻大直播”、《杭州日报》、临安电视台、临安新闻网、《今日临安》等媒体对书画联展进行了报道。王江松，浙江临安人，系中国书法家协会会员、杭州市书法家协会理事、临安市书法家协会副主席兼秘书长。邢延岭，山东乐陵人，系浙江农林大学艺术学院教师。

【虞福来到马来西亚举办画展】 2012年7月7~9日，应马来西亚华人文化协会霹雳州分会、马来西亚书艺协会霹雳州分会等邀请，虞福来在马来西亚霹雳洞中山文物馆举办《十年磨一剑——天目山水画大展》。此次展览展出天目山画作60幅，是虞福来近10年深居天目山实地创作出的成果。画展期间，马来西亚吉隆坡、槟城、马六甲、霹雳州等城市的文化团体邀请虞福来前往交流。《中国报》《星洲日报》《南洋商报》以及当地电视台等数十家媒体对画展进行报道。虞福来曾于1989年在日本、1993年在马来西亚举办过个人画展。

【“吴越风情”书法作品展】 2012年10月27~31日，临安市省级以上书法家协会会员在杭州师范大学现代美术馆举行“吴越风情”书法作品展。此次书展由杭州市文联、杭州市书法家协会、临安市政协、临安市宣传部主办，临安市文联、临安市书法家协会承办，杭州师范大学美术学院现代美术馆协办，共展出书法作品100余幅，涉及会员30余人，接待参观5000余人。浙江省书法家协会主席团成员、杭州市书法家协会常务副主席

宋涛，浙江省书法家协会创作委员会主任、省青年书法家协会主席汪永江，临安市领导章燕、楼国富、钱铮、俞灵君出席开幕式。浙江电视台、《青年时报》《美术报》《杭州日报》、临安电视台等新闻媒体跟踪报道。

【连环画《孝子陈斗龙传》出版】 2012年5月，连环画《孝子陈斗龙传》汇编出版。年初，市文联组织人员搜集整理临安市清凉峰镇义干村（今杨溪村）孝子陈斗龙的故事。根据斗龙寻母故事整理成100个故事。组织当地艺术家创作出绘画作品100幅，汇编成册。出版后分学生版和成人版两套计3000册发放到全市机关、镇（街道）、村、学校，作为临安市开展中华传统美德教育的一个乡土教材，丰富村级文化礼堂建设的文化内容。该书被评为临安市2012年度宣传思想文化工作“创新奖”。

【《天目文丛》首套书籍出版】 2012年7月，临安市文联编选、浙江省作家协会副主席、著名作家王旭烽作序的文学作品《天目文丛》由大众文艺出版社出版发行。该文丛是临安市首次集中推出的文学作品集，第一辑共印1000套，分5册，包括潘庆平诗集《射潮之舞》、杨菊三散文集《花湖有约》、张爱萍小说集《落花镇》、陈利生散文集《白露过后是秋分》、何贤寿散文集《山村短笛》。10月27日，《天目文丛》首发式在市文联五楼多功能厅举行，潘庆平、杨菊三、陈利生等5位作者以及文学爱好者50余人参加首发式。

【浙皖两省四地文学笔会】 2012年11月3~4日，由临安市文联、《浮玉》杂志社、《天目》杂志社、《吴越》杂志社和浙西

大峡谷旅游有限公司联合主办的“2012年浙皖两省四地文学笔会”在浙西大峡谷举行，来自浙江临安、建德、江山和安徽歙县的文学爱好者40余人参加笔会。杭州市作协原副主席、《浮玉》主编潘庆平讲述他几十年来的文学生涯与一直坚持主办大型文学刊物——《浮玉》的历程。两省四地各位文学爱好者畅谈创作经历。省文化厅文化产业发展与科技处处长何蔚平作《历史潮流中文化的选择和发展及中美文化的差异》学术讲座。

【《海风陆雨》获“五个一工程”奖】 2012年11月20日，市作家协会会员童裳胜创作的长篇纪实文学《海风陆雨》获杭州市第11届精神文明建设文艺图书类“五个一工程”奖。该届杭州市“五个一工程”奖共有48件作品获奖，其中文艺图书类作品5件。全书共20万字，以朴实、生动的笔法，细腻、传神的刻画，记叙出生临安河桥的爱国画家胡昶先生漂泊世界、顽强与命运抗争的传奇历程。

（孙宏雷）

地方志工作

【概况】 2012年4月，市委、市政府下发《关于全市机关部门2012年度满意单位不满意单位综合考评的意见》（临委〔2012〕30号文件），将史志工作纳入机关部门综合考评体系，按照《史志工作目标责任制考核办法》对相关部门进行年终考核。《浙江通志·天目山卷》《湍口镇志》《临安市政法委志》启动编纂；召开《临安市地名志》《临安市工会志》评审会；《临安市人民代表大会志》《临安市烟草

志》出版；影印清·乾隆《临安县志》和徐映璞纂《玲珑山志》。与广东英德市、韶关市，天津市南开区，浙江省兰溪市、建德市等地修志单位开展交流。参加全省地方志系统信息化工作实务培训班和浙江省情知识竞赛，完成全国地方志系统统计和《中华人民共和国政区大典》临安篇相关内容撰稿。

调整《临安年鉴》责任编辑。完成《浙江年鉴》《杭州年鉴》撰稿任务。影印清·乾隆《临安县志》、创刊《临安史志》、编著《年鉴撰写与编辑》3个课题项目申报获批。《临安史志》编辑2期；《年鉴撰写与编辑》一书完成初稿。10月，方志科补入何晓艳、许锦光两人，额满3人；新进人员参与年鉴校对工作。

唐剑平参加第13期全国年鉴高级研讨班（安徽铜陵）和第22次全国城市年鉴研讨会暨第13届全国年鉴学术年会（广东深圳），递交学术论文2篇；完成市科协年度课题项目1个；参与“临安山”考证。8月20日，《临安年鉴（2012）》获第六届全国年鉴编校质量评比特等奖。9月27日，唐剑平撰写的论文《谈地方综合年鉴框架设计的科学性与合理性》获第六届全国年鉴学术论著评比一等奖。

（刘金炎 唐剑平）

【《临安年鉴（2012）》出版】2012年12月，《临安年鉴（2012）》由方志出版社出版，主编黄文根、许宝文、陈强，执行主编唐剑平，责任编辑唐剑平、刘金炎、陈强、陈全珍。该年鉴是由中共临安市委、市人民政府主办，中共临安市委党史研究室（临安市地方志办公室）承编的综合性地情信息资料文献，全面系统地反映2011年全市经济、政治、文

化、社会事业等方面的发展变化及存在的问题。该年鉴为中篇结构，由栏目、分目、条目三级组成，部分栏目增设次分目。设栏目29个，卷首设特载、专辑、大事记、市情概览；百科设农业·水利·气象、林业、工业、国内贸易、旅游、综合管理与监督、基础设施建设、城建·土地·环保、人事·劳动和社会保障、中共临安市委委员会、临安市人民代表大会、临安市人民政府、政协临安市委委员会、民主党派·工商联·人民团体、政法·武装、科学技术、教育、文化、卫生·体育、社会生活、镇（街道）；卷末设附录和索引。增加“重要信息发布”专辑、“新闻人物”“名词解释和简略语索引”等内容，封面设计采用“中国蓝”。开本787×1092，内文页码432页，彩页16页，字数623千字，定价180元，浙江新华数码印务有限公司承印。

（唐剑平）

【影印清·乾隆《临安县志》】2012年11月，市地方志办公室影印清·乾隆二十四年版《临安县志》，共计500函，一函四册。该志在清光绪十一年赵惟崧木活字重印本基础上影印。全志一函四卷，宣纸印刷，穿线装订，保持原貌。该志由时任临安县知县赵民洽修，临安人许琳纂，20余万字。卷一为恩典、凡例、列名、目次、图说、沿革、疆域、城池、山川、形胜；卷二为学校、官师、公署、户口、里闾、风俗、田赋、积贮、桥梁、祠祭、驿传；卷三为选举和人物，选举设征辟、进士、举人、贡生、监生、掾仕、乡饮、农官封荫，人物设世家、戚婉、妃嫔、名臣、忠臣、循吏、介节、武功、儒林、文苑、孝友、德义、隐逸、寓贤、方技、列女；卷

四为古迹、祥异、惠政、乡约、坊表、亭榭、仙释、陵墓、物产、艺文、书籍、杂诗杂记。

【影印徐映璞纂《玲珑山志》】 2012年6月，市民族宗教事务局、市佛教协会和玲珑山卧龙寺合作影印徐映璞纂《玲珑山志》，影印1000函，每函四册。1963年夏秋间，徐映璞应玲珑山卧龙寺主持仁善禅师邀请，到玲珑山实地考察，纂成《玲珑山志》，郭沈准缮校。该志为32开抄本，4册线装，50千字。卷一为山水，设原始、方位、里程、山脉、峰峦、岩石、陂坪、泉涧；卷二（上）为营建，设梵宇、祠庙、桥梁、塔冢；卷二（中）为胜迹，设亭阁、祠庙、花木、碎锦；卷二（下）为石刻，设摩崖、碑碣；卷三为艺文，设诗歌、纪述。卷四（上）为寓贤；卷四（中）为物产，设圃艺、花、果、瓜、菜、谷、木、竹、药、禽、兽、虫等；卷四（下）为旁稽。

【《浙江通志·天目山卷》启动编纂】 2012年，根据《关于印发〈浙江通志〉编纂工作实施方案的通知》（浙委办〔2011〕117号文件）和杭州市政府安排，《浙江通志·天目山卷》由临安市政府承办，市地方志办公室具体承编。《浙江通志》共115卷，其中专志14卷，天目山和雁荡山是仅有的两部山志。市地方志办公室派员参加《浙江通志》第二期编纂业务培训和《浙江通志》（杭州部分）编纂工作动员暨业务培训，编制完成该卷预算经费，确定志书凡例和纲目；初步确定该卷编纂委员会成员和编辑部成员，报市政府批准。5月7日，杭州市地方志办公室主任贾大清等到临安调研地方志工作，听取《浙江

通志·天目山卷》编纂工作。7月30日，温州市地方志办公室副主任魏仕阔、《温州市志》主编张声和一行到临安交流山志编纂工作。

（刘金炎）

【“临安山”考证】 临安县建置始于东汉建安十六年（211年），当时称“临水县”。西晋太康元年（280年），因境内“临安山”更名为临安县。清乾隆《临安县志》载：“临安山在县西南十八里，高一百丈，周二十三里，《太平寰宇记》云：‘县取此山为名’。”由于历史久远，历经战乱等原因，特别是太平天国后，“临安山”之名在民间失传。20世纪80年代，新编《临安县志》修志人员曾考证“临安山”，但未有结果。2006~2010年，编修《临安市志》，该志中提及“临安山”，但未有考证。

2010年，市民政局（市地名志办公室）组织编修《临安市地名志》，组织编纂人员考证“临安山”，邀请临安市地方志办公室副研究员唐剑平参与考证。结果出现多种意见：以顾彭荣为代表的《临安市地名志》编纂组主张的“群山论”，即以玲珑街道原高山村双峰尖为中心的一大片山，包括玲珑街道祥里村的庵基山；以唐剑平为代表主张的“独山论”，即玲珑街道祥里村庵基山说；叶文升主张的“独山论”，即玲珑街道姚家村某山说。其中，顾彭荣等人还先后提出六说，分别是：“安乐湾说”（玲珑街道锦西村）、“郭山说”（玲珑街道高源村）、“双峰尖说”（玲珑街道高源村）、“以双峰尖为中心包括庵基山说”（扩大版）、“以双峰尖为中心不包括庵基山说”（缩小版）、“以双峰尖为中心包括

庵基山说”(扩大版)。“群山论”是在“临安山”考证第一次评审会时,杭州市下城区地名办公室原主任刘炼石等人提出,后被顾彭荣等人采纳。

最终,“临安山”考证主要形成“群山论”和“独山论”两派意见。这两派意见的观点文章送浙江省地方志著名专家魏桥、浙江省地方文化著名专家林正秋审阅,两位专家均认为“临安山”应是一座山,“庵基山说”比较可信,建议在两派意见不能统一的情况下,先不要轻易下结论,并存观点,待日后进一步考证。浙江省地方志办公室专家颜越虎、周祝伟参与实地考察,并认真审阅两派意见的观点文章,也倾向于“庵基山说”。临安市地方志办公室主任黄文根将各位专家提出的意见和建议专门向市政府有关领导汇报,并与市民政局(市地名志办公室)领导沟通。

10月19日,市政府下发《临安市人民政府关于确定临安山、郭山坐落位置的通知》(临政函〔2012〕130号),明确临安山坐落位置:“在锦城西南玲珑街道高源村的高山(原高山村)范围,东至锦秀村,南界富阳市洞桥镇,西连锦球村银球坞,北接祥里村。主峰双峰尖,海拔678米。”此结论可见,临安山是一个泛指概念,不是一座山。10月底,《临安市地名志》出版,将上述文件结论记入“临安山”词条,并收录该文件。

(唐剑平 何晓艳)

档案工作

【概况】2012年,市档案馆接待查阅利用5076人次,利用档案16798卷次、9585

件次,复制摘录档案12592页。市行政服务中心政府信息公开窗口接待查阅利用300余人次,利用现行文件100余件次,接收报送文件近50份(册)。编印《临安档案》简报13期,向各类媒体报送信息70余条,继续与市新闻传媒中心临安新闻网合办《临安历史上的今天》栏目。举办各类档案业务培训班(会)10次,参训700余人次。组织基层档案员参加全省档案职称考试,8人取得初级、中级档案职称资格。1篇论文被国家级档案事业核心期刊录用,2篇论文被省级档案事业核心期刊录用,4篇论文被省级档案学术研讨会录用。4月,根据《临安市人民政府机构改革工作实施意见》规定,市档案局(馆)由政府直属管理调整为党委管理。5月31日,市档案学会第六次代表大会召开,选举产生第六届理事会,发展新会员84人。市档案局通过平安浙江档案安全监管省级考核验收。

是年,市档案局(馆)被评为杭州市档案工作服务民生进步单位、临安市平安创建工作先进集体。

【全市档案工作会议】2012年5月31日,市委、市政府召开全市档案工作会议,杭州市档案局局长郎健华、临安市委组织部部长范飞到会讲话,临安市人大常委会副主任楼国富、市政府副市长沈慧、市政协副主席张亚联、各镇(街道)、市直机关各单位及有关企事业单位分管档案工作的领导和专兼职档案员参加。会议传达省、杭州市档案工作会议精神,回顾总结2011年全市档案工作,表彰先进集体16个、先进个人36人。玲珑街道、市审计局和奥星电子有限公司代表作交流发言。

【贯彻实施《企业档案工作规范》】 2012年，市档案局贯彻实施《企业档案工作规范》，加强对企业档案管理工作的监督指导。通过集中学习、分发资料、专题辅导等形式，先后在玲珑街道、锦南街道、板桥镇、高虹镇等镇（街道）召开培训会，由业务人员进行重点宣讲、辅导，对镇（街道）分管领导提出具体要求；到杭州新三联照明电器有限公司、杭州制氧机集团有限公司、杭重德谦锻造有限公司、杭州可靠护理用品有限公司、浙江万马集团有限公司等企业进行实地指导。

【纪念《中华人民共和国档案法》颁布 25 周年】 为纪念《中华人民共和国档案法》颁布 25 周年，2012 年 7~9 月，市档案局开展档案法制宣传系列活动：与市新闻传媒中心合作，在报纸《今日临安》上刊登档案宣传标语，宣传档案法律法规知识，引导公众关心关注档案工作；利用政府门户网站、档案信息网等媒体开展《中华人民共和国档案法》宣传；组织各镇（街道）、市直机关及部分企事业单位 5500 余人参加国家档案局举办的“飞狐灵通杯”档案法制知识有奖竞赛；组织各基层单位通过横幅标语、电子屏、知识竞赛、专题讲座和集中学习等方式，宣传贯彻档案工作法律法规，共印发宣传资料 1000 余份，并接待社会各界咨询。

【基层档案室工作】 2012 年，经浙江省、杭州市和临安市档案局及有关主管部门认定，市公路段、板桥镇政府通过机关档案综合目标管理浙江省二级认定；市教育资产管理中心通过机关档案综合目标管理杭州市级认定；锦北街道横溪小学等 7 所学校通过档案目标管理杭州市一级验收；市

安全生产监督管理局机关档案综合目标管理达到临安市级标准。清凉峰镇杨溪村等 5 个行政村通过省级行政村示范档案室验收；河桥镇河桥村等 25 个行政村通过杭州市级行政村示范档案室验收。英公水库除险加固工程项目档案、杭州制氧机集团有限公司工艺压缩机和低温泵阀制造基地迁扩建项目档案、六万等级空分设备国产化固定资产投资项目档案通过省重点建设项目档案专项验收，杭州新三联照明电器有限公司年产 5000 万支高效节能环保灯项目档案通过省级中央内资补助项目档案验收，全市第一次水利普查档案通过专项验收。市供电局档案室被命名为浙江省示范数字档案室。

【档案资源建设】 2012 年，市档案局接收原马啸乡档案 342 卷；完成市政府 2010~2011 年 1235 件档案的整理入库工作；完成 7 个全宗 2554 卷病历档案的摸底和抢救工作；开展部分改制企业会计凭证的整理工作，完成膨润土矿下属公司会计凭证档案中的职工名册和工资名册整理工作，重新装订档案 2000 余卷，并编制专题目录；完成《青山湖史料集萃》初稿编撰工作，总计 10 万余字。

【征集临安历史老照片】 2012 年 5~10 月，市档案局组织开展“临安历史老照片”有奖征集活动，共征集作品 200 余幅。经浙江农林大学艺术设计学院、临安市摄影协会、临安市档案局评委评选，赵尔春烈士组照（沈永彪选送）获特等奖，获一等奖 2 幅、二等奖 4 幅、三等奖 10 幅，另有 24 幅作品获入围奖。征集到的作品由市档案馆选择性永久收藏，并收入照片数据库。

（姜纪云）

广播电视

【概况】 2012年,市广播电视台完成“市全委会”“两会”宣传报道,推出“学习贯彻党的中共‘十八大’精神”“感动临安、身边的雷锋”“靓城在行动”“文化发展巡礼”“绿色家园、富丽山村创建村展示”“聚焦重点项目 促进开工竣工”“进村入企 服务基层”“临安精神大讨论”等各类主题报道20余个。

“两会”期间,广播、电视在播报“迎两会看成就”“代表委员风采”的基础上,推出《两会直通车》专栏,在《两会零距离》专栏中增设“两会微博”板块。在“靓城”行动宣传报道中,广播、电视推出《靓城在行动》专栏,全面介绍“靓城”行动12个专项行动情况。设“曝光台”“靓城——我们在行动”“临安我的家”“靓城微博”等版块。电视专题《天目聚焦》开设《靓城大家谈》栏目,广播专题《360行》《964帮帮团》推出“靓城行动”专栏,邀请部门负责人、市民代表、律师、专家学者等走进演播室。全年制作播出新闻稿件236篇、专题43期。制作“交通、保洁、控违”3个公益宣传片。在重点项目宣传报道中,推出《2012项目攻坚》专栏,突出102个重点项目宣传,组织采访一批典型企业,制作播出新闻稿件93篇、专题56期。

在感动临安宣传报道中,推出“感动临安、身边的雷锋”专栏,对58个“感动临安人物”进行系列报道,制作播出新闻稿件70篇。电视新闻性专题《深度630》中对10个“感动临安人物”进行重点报道。策划制作“感动临安十大人物”

视频短片(VCR)。承办第二届“感动临安十大人物”颁奖晚会。在学习贯彻中共十八大宣传报道中,推出“喜迎十八大、辉煌成就话发展”“学习贯彻十八大精神、凝心聚力建设四个临安”“走转改”大型主题采访活动“我的五年”、动态报道“数看新变化”等,共制作播出新闻102篇。电视专题《天目先锋》结合5年来临安市人才工作进行宣传,《吴越风雅》围绕红色天目山主题进行宣传,《新三农》结合农业产业结构调整与转型升级进行系列报道。广播《乐活时间》《相约新农村》《360行》等节目对全市各行各业在中共第十二次党代会以来取得的成就进行报道。承办“喜迎十八大——临安精神大家评”活动。

与市教育局联合推出少儿广播栏目《乐活小世界》,成立乐活小记者团。组建成立临安市广播电视台童声合唱团。投资30万元,建成昌化记者站,3月30日启用。完成工业强市暨开放型经济大会、抗击“海葵”台风先进表彰大会、“美丽教师”颁奖大会等大型活动承办任务,策划“龙年行大运 闪大运”、昌化幼儿园60年庆典等活动。

全年广播播出新闻稿件1.2万篇,其中,广播《乐活新闻》6980篇、广播新闻性专题《重点关注》582篇;电视播出新闻稿件4219篇,其中,新闻单条3420篇、简讯166篇、深度报道38篇,采用图片595张;制作广播专题4836期、电视专题256期。

在2012年度省、杭州市广播电视政府奖评选中,30件作品获奖,其中,一等奖3件、二等奖12件、三等奖15件,《天目山游客被困 我市展开生死大营救》获浙江省广播电视新闻奖二等奖。全年在

上级台各类新闻对外宣传用稿 700 余篇，其中，中央级媒体对外宣传用稿 60 篇，省级媒体采用广播、电视新闻稿分别为 92 篇、78 篇，市级媒体采用广播、电视新闻稿分别为 125 篇、257 篇；被杭州市级以上媒体采用电视专题 20 余期。广播、电视对外宣传全省排名分别为第 27 位、第 25 位。

广播电视实现全年安全正常播出，获 2011 年度浙江省广电“惠民工程”优秀单位。全年投入 500 余万元，改建 15 楼综艺演播大厅，采购广播直播车，完成於潜、昌化广播信号同步覆盖等。完成“两会”、公职人员岗位廉政教育情景剧大赛、中国坚果炒货食品分销高峰论坛等 21 场电视直播录播工作。广告经营创收 1438 万元。开展荧屏净化，打造“绿色视听”活动。拓宽创收渠道，成立文艺活动部、新媒体部、包装制作部。成立人力资源部，全台实行绩效考核。乐活广播（FM96.4）节目时间（见表 33），2012 年临安电视台节目时间表（见表 34）。

【新闻改版】 2012 年 5 月 31 日，市广播电视台对临安新闻、电视专题及临安电视台形象宣传进行改版。改版后临安新闻总时长为 23.5 分钟，分时政新闻《临安新闻》和民生新闻《民生播报》，原资讯版块改为《图说新闻》；周日《第七天》上半段改为新闻性专题《深度 630》，下半段《新闻热度榜》为一周热点新闻回顾。

【推出《吴越风雅》栏目】 2012 年 5 月 31 日，市广播电视台推出首档电视文化类栏目《吴越风雅》，设“文化周报”“秀临安”“临安记忆”3 个板块。“文化周报”报道一周来全市各地有关文化方面的动态

消息；“秀临安”展示全市种文化成果、各地文艺队伍及最近开展的文艺类活动等；“临安记忆”以纪录的形式报道全市深厚的传统文化、非物质文化遗产、地方风土人情等。每周二 19:33 时首播，每两周 1 期，每期 15 分钟。

【广播“户户响”工作】 2012 年 5~12 月，市广播电视台先后实施玲珑街道化龙村、锦南街道杨岱村、锦北街道泥川村广播“户户响”工作。在化龙村主要路段架设室外无线调频音柱 6 只，在杨岱村赠送无线调频广播 280 只，在泥川村赠送无线调频广播 130 只。投资 40 万元，在於潜镇南山村、昌化镇白牛村架设调频发射天线，信号覆盖杭瑞高速公路临安段和 02 省道沿线。

【汽车影院建成】 2012 年 5 月 5 日，由临安市影视家协会发起，临安市广播电视台、临安市影视城协助，建成临安市首家汽车影院。该影院位于锦城街道滨湖新区，总投资 110 万元，总面积 1 万平方米，可容纳 120 辆私家车 300 余名观众。汽车影院实行全免费观看，播映文艺片、商业片、爱国主义教育片等。全年播映影片 120 余部，共 170 余场次，接待观众近 2 万人次。

【开展“走基层、转作风、改文风”活动】 2012 年，在走基层活动中，市广播电视台推出《走基层·进村入企服务基层》《走基层·调研行》《走基层·记者工作室》《走基层·镜像民生》等专栏，制作播出新闻稿件 300 余篇。在抗击“海葵”台风蹲点报道中，电台直播车 16 小时直播，电话连线 100 余次，电视 24 分钟纪实片滚动播出，完成 15 分钟市委常委会抗击台

乐活广播 (FM96.4) 节目时间

表 33

| 播出时间 | 周一至周五 | 周六、周日 |
|-------------|-------------------|----------------------------------|
| 05:00~06:00 | 专题节目 | |
| 06:00~06:30 | 特别制作系列《历史传奇》、气象 | |
| 06:30~07:00 | * 中央台《新闻和报纸摘要》 | |
| 07:00~08:00 | * 浙江台《浙广早新闻》 | |
| 08:00~08:30 | 临广新闻 (重播) | |
| 08:30~09:30 | 嗨, 乐活一族 | 金曲重现 |
| 09:30~10:30 | ☆《新健康主义》 | “淘音乐” 上午版 |
| 10:30~11:30 | ☆964 帮帮团 | “特别制作系列 (东吴相对论)” 一周精选 |
| 11:30~12:00 | ☆住在临安 | 11:00~12:00 “全城都能点” (首播) |
| 12:00~12:30 | 乐活新闻 (直播) | 临广新闻 (重播) |
| 12:30~13:00 | 特别制作系列 | “淘宝进行时” |
| 13:00~14:00 | 音乐 LOHAS (放肆幻听) | |
| 14:00~15:00 | 欢迎光临 (直播) | 火星来客精装版 |
| 15:00~16:00 | 音乐 LOHAS (绝妙乐音) | |
| 16:00~16:30 | 特别制作系列 (东吴相对论) 首播 | (15:30~16:30) “淘音乐” 下午版 |
| 16:30~17:00 | 特别制作系列 | (16:30~18:00) “乐活歌曲排行榜” (首播) |
| 17:00~18:00 | ☆下班 high time | |
| 18:00~18:30 | 临广新闻 (首播) | |
| 18:30~19:00 | 特别制作系列 | 《乐活小世界》 《特别制作系列》 |
| 19:00~20:00 | 音乐 LOHAS (城市爱情故事) | |
| 20:00~21:00 | ☆火星来客 | (19:30~21:00) “火星来客” 精装版 (重播) |
| 21:00~21:30 | 特别制作《东吴相对论》重播 | 音乐 LOHAS (美丽夜晚) |
| 21:30~22:30 | 音乐 LOHAS (美丽夜晚) | |
| 22:30~24:00 | 专题 | |

注: 8:00~19:00 时每整点插播《LOHAS TIME 乐活时间》

每周二下午 14:00~17:00 时停机检修

☆为重点推荐节目

* 为转播上级台节目

2012年临安电视台节目时间

表 34

| 播出时间 | 节目内容 |
|-------|--------------------------------------------------------------|
| 06:56 | 台标演绎、导视 |
| 07:00 | 《临安新闻》《民生播报》重播 |
| 07:30 | 法制中国 |
| 07:48 | 电视剧（一）重播 |
| 08:35 | 电视剧（二）重播 |
| 09:25 | 电影重播 |
| 11:00 | 百家讲坛 |
| 11:43 | 爱尚生活 |
| 12:00 | 《临安新闻》《民生播报》重播 |
| 12:27 | 午间气象 |
| 12:30 | 乐农家（周一）、经济纵横（周二）、新三农（周三）、天目警界（周四）、天目聚焦（周五）、广告专题（周六）、天目先锋（周日） |
| 12:50 | 午间电视剧（一） |
| 13:40 | 午间电视剧（二） |
| 14:20 | 午间电视剧（三） |
| 15:10 | 午间电视剧（四） |
| 16:00 | 动画片 |
| 16:50 | 百家讲坛 |
| 17:22 | 娱乐俏佳人 |
| 17:42 | 百科探秘 |
| 18:15 | 爱尚生活 |
| 18:30 | 《临安新闻》《民生播报》首播 |
| 18:57 | 临安气象 |
| 19:00 | 转播《新闻联播》 |
| 19:35 | 乐农家（周一）、经济纵横（周二）、新三农（周三）、天目警界（周四）、天目聚焦（周五）、广告专题（周六）、天目先锋（周日） |
| 19:50 | 电视剧（一） |
| 20:40 | 电视剧（二） |
| 21:30 | 《临安新闻》《民生播报》重播 |
| 22:00 | 乐农家（周一）、经济纵横（周二）、新三农（周三）、天目警界（周四）、天目聚焦（周五）、广告专题（周六）、天目先锋（周日） |
| 22:20 | 法制中国 |
| 22:40 | 电影 |

风汇报专题片, 27 个抗击“海葵”台风表彰先进大会视频短片 (VCR)。新闻部、专题部、乐活广播被评为 2012 年临安市“走转改”先进集体。

【童声合唱团成立】 2012 年 5 月 19 日, 由临安市广播电视台组建的临安市首个童声合唱团成立, 为杭州地区区县市首个童声合唱团。首批成员 65 人, 以小学二年级至五年级学生为主。该团参与抗击“海葵”台风先进表彰大会、“美丽教师”颁奖大会等重大活动表演。

【广告监管审查】 2012 年, 市广播电视台成立经营管理委员会, 广告经营由竞标制改成责任制, 核减医疗、药品类广告 400 万元。设立两个广告审核员, 制定广告监管审查播出流程, 清除保健品广告 15 个, 取消“关机”版, 加大公益广告播出力度, 每天播放公益广告 7 条以上。举办临安市首届电视公益广告创作比赛, 公开发布主题作品 30 个。

(钟翠翠)

新闻传媒

【概况】 2012 年, 市新闻传媒中心利用《今日临安》(包括《新农村周刊》《假日周刊》)、临安新闻网和《临安手机报》等载体开展宣传工作。与市委党校、市政法委、锦北街道联合刊发《新党校》《创建平安临安》《新锦北》。与市人大及岛石镇、龙岗镇、清凉峰镇、板桥镇、天目山镇等 10 余个镇(街道)联合推出《人大特刊》《岛石镇人代会特刊》《龙岗镇人代会特刊》《清凉峰镇人代会特刊》

等; 与市农办联合刊发《“绿色家园、富丽山村”精品村, 特色村评选活动特刊》; 与市教育局联合推出《走基层·寻找美丽教师》特刊。《今日临安》刊出 255 期, 赠阅 306 万份; 《新农村周刊》《假日周刊》各刊出 48 期, 赠阅 115.2 万份; 特刊类共赠阅 23.6 万份。临安新闻网发布新闻 10 万条, 制作专题 25 个。《临安手机报》刊出 329 期, 刊发镇人代会、临安“两会”、抗击“海葵”台风、“最美教师”评选等手机报特刊 25 期。

全年围绕重要会议、重大事件、重要节日和主题内容开展宣传报道。完成市委全委会、“两会”、工业经济大会、农村工作会议等重要会议的宣传报道。先后开设《学习贯彻党代会精神》《学习贯彻“两会”精神》《进村入企 服务基层》《记者观察》《靓城在行动》《创先争优群英谱》《项目攻坚》《2012 劳模风采》《临安精神大讨论》《贯彻落实省第十三次党代会精神 奋力推进“四个临安”建设》《创先争优先锋颂》《深入解放思想 加快转型升级》《喜迎十八大 辉煌成就话发展》《学习贯彻十八大精神 凝心聚力建设“四个临安”》等专栏, 全面报道全市学习贯彻中共十八大、市党代会、“两会”精神、靓城创建、市重点项目建设、抗击“海葵”台风等情况, 报道“临安精神”提炼活动, 倡导社会主义核心价值观等。围绕中共临安市第十三次党代会召开和市人大常委会换届工作, 推出系列评论员文章, 其中, 针对镇(街道)人大换届, 与市人大及 14 个镇(街道)合作, 推出各个换届镇(街道)人代会特刊, 共计 40 余个版面, 获市人大宣传工作特别创新奖。与市教育局合作开展“走基层·寻找美丽教师”活动, 承

办“临安是个好地方”微博创作大赛评选活动，与市农办联合开展“绿色家园、美丽乡村”精品村和特色村评比活动。

全年被上级媒体刊用、转载报道 200 余篇，有 10 篇报道被评为浙江省县（市、区）域报好新闻奖（见表 35）、浙江网络新闻奖、杭州年度新闻奖（见表 36）。童裳胜作品《海风陆雨》入选杭州市“五个一”工程，钱弘获杭州新闻奖（人物奖）。在市宣传人民代表大会制度好新闻奖评选中，《镇人代会特刊》获优秀版面奖一等奖，《市镇两级人大选举系列评论》获优秀作品奖一等奖，《尽心履职、共谱新

章》《热烈祝贺临安市人大常委会设立 30 周年特刊》获优秀作品奖二等奖，《发展社区养老服务、让养老更贴心便捷》《春和景绣绘蓝图、扬帆起航踏新程》《关注家乡 关注“两会”——同乡会代表为临安发展献计献策》《聚焦 2012 年临安两会（网络专题）》获三等奖。市新闻传媒中心宣传工作获全市宣传思想工作创新奖，《镇街网络平台建设意义及对策分析》获市委宣传部理论文章评比三等奖。

临安新闻网结合时事，搜选和编发网络热点新闻，并通过“天目论坛”和“零网博客”与网民进行互动，建设网上舆论平

市新闻传媒中心获省县（市、区）域报好新闻奖名单

表 35

| 获奖作品 | 类别 | 作者 | 获奖等级 |
|-------------------|------|-----|------|
| 《严家山哑爷 谁能帮他找回自己》 | 系列报道 | 黄丁宁 | 一等奖 |
| 《一位老农和一部长篇小说的故事》 | 通讯 | 穆宇鸿 | 二等奖 |
| 《回家》 | 摄影 | 顾兆明 | 二等奖 |
| 《有了基础养老金 不用出门打工了》 | 消息 | 洪艳 | 三等奖 |
| 《营造风清气正的选举氛围》 | 评论 | 汪林 | 三等奖 |
| 《春节版面》 | 版面 | 邢金海 | 三等奖 |

市新闻传媒中心获浙江网络新闻奖、杭州新闻奖名单

表 36

| 获奖作品 | 作者 | 获奖级别 | 获奖等级 |
|-------------------------|-----|---------|------|
| 《红歌嘹亮 唱响临安》 | 网络部 | 浙江网络新闻奖 | 一等奖 |
| 《资深网友古板深患重症 虚拟世界凝聚网络关怀》 | 网络部 | 浙江网络新闻奖 | 三等奖 |
| 《问政面对面》网络问政平台 | 网络部 | 杭州新闻奖 | 二等奖 |
| 《资深网友古板深患重症 虚拟世界凝聚网络关怀》 | 网络部 | 杭州新闻奖 | 二等奖 |

台,通过义工分会开展帮扶活动。全年举办“零网博客”沙龙、网友献爱心、义工活动100余次。市人大代表、市政协委员走进视频直播室与网友交流;邀请浙江农林大学学生沈慧刚开展加拿大“狮口夺生”主题访谈;邀请普通市民、网友开展新时期“临安精神”提炼在线访谈。临安新闻网获中国地方网站最具发展潜力品牌奖、2011~2012年全国地方网站优秀奖及全国地方网站“十佳”特色品牌等,网络部获2011年度杭州市级“青年文明号”称号。

【“走基层·寻访美丽教师”主题宣传活动】

为庆祝中共十八大召开和第28个教师节,结合“我们的价值观”大讨论、“临安精神”提炼和开展“走基层转作风改文风”活动,2012年7月18日,市新闻传媒中心与市教育局联合开展“走基层·寻找美丽教师”活动。活动分宣传发动、资格审核、深入采访、集中展示、表彰奖励五个阶段,通过宣传发动,市教育局推荐参评对象96人,第一轮评出入围30人,经推荐学校对候选人事迹进行演讲、展示、读者和网友投票、评审团打分等环节,最终评出王红亚、王雁春、阮丽、江火珍、江德申、陈宝青、罗高斌、唐宝芬、陶建芬、程卓霞10位“美丽教师”。市新闻传媒中心组织采编人员进行深度采访,《今日临安》开设“走基层·寻找美丽教师”特别报道专栏,密集报道30位候选人的事迹,以专版的形式对入选的10位“美丽教师”和所在学校进行集中展示;临安新闻网推出活动专题,开展微博大讨论。

【新春走基层·镇(街道)人代会特别报道】

2012年1月,市新闻传媒中心领导班子成

员带队分组到13个基层镇,就镇人大换届工作开展人代会特别报道活动。采访团队通过采访村民、企业了解对换届工作的认识和看法,采访基层政府干部总结五年工作成就、新一届政府工作规划,《今日临安》《新农村周刊》《假日周刊》及临安新闻网、临安手机报以特刊、专题、在线访谈形式予以立体报道,共刊发《镇人代会特刊》《岛石特刊》《清凉峰特刊》《龙岗特刊》等特刊43个,推出《临安手机报》特刊10余期、新任镇长访谈4期。此次市人代会特别报道活动获市人大宣传工作特别创新奖。

【抗击“海葵”台风大型报道】

2012年,为抗击“海葵”台风,市新闻传媒中心按照“认识到位、宣传到位、责任到位”的要求,全体记者深入抗击台风采访一线,获取最新抗击台风信息,完成抗击台风宣传报道任务。期间,《今日临安》《新农村周刊》《假日周刊》刊发相关文字报道、评论员文章共计190多篇(幅),特别报道专版12个,“抗击台风大纪实”专版8个;配发图片100余张、图片专版1个,刊发公益专版3个。临安新闻网推出抗击台风专题,实时播报台风最新动态,共发布相关报道600余条;通过“微临通”及时联络上海、宁波、杭州“农家乐”住户家属,并通过《杭州日报》《钱江晚报》《宁波日报》、龙虎网等媒体的官方微博转发评论100余条,播报抗灾、救援情况,缓解家属紧张情绪;《临安手机报》发布抗击台风特刊3期;此外,在《浙江日报》《钱江晚报》等媒体刊发多幅照片。对全市抗击台风情况进行立体式、多角度、全方位的报道。

【“爱心储蓄罐”接力活动】 2012年5月，市新闻传媒中心启动“爱心储蓄罐”接力活动，由临安新闻网义工分会组织实施。爱心家庭或个人自愿领取“爱心储蓄罐”，将平时购物找回的零钱或省下的零花钱放进“爱心储蓄罐”，从社会募捐得到的爱心款，对全市范围内14岁以下贫困儿童实行对口资助，每年资助贫困儿童约20人，并通过“爱心储蓄、助我成长”活动，唤起社会爱心，促进社会文明，实现临安义工“奉献爱心、服务社会、传播文明”的宗旨。至年底，共发放爱心储蓄罐643只，收回382只，累计筹集爱心捐款27778.3元，实际资助贫困儿童19人。

(陈雪峰)

数字电视

【概况】 2012年，临安华数数字电视有限公司围绕“数字兴农”工程建设，推进广播电视数字化双向网络改造及有线电视数字化整体转换、数字信息化服务等各项广播电视公共服务工作。整合数字电视公司和网通信息港公司人力资源，成立集团客户部，促进业务市场开拓。8月8日，受“海葵”台风影响，太湖源镇、天目山镇、於潜镇等广播电视传输线路、传输设施严重损坏，直接经济损失159万余元。11日，受灾地区广播电视信号全部恢复。中共十八大前夕，公司派人参加全市广播电视安全播出实战应急演练，加强网络日常安全巡查。完成广播电视网络机房消防灭火设备更换，实现广播电视安全传输、安全播出重要保障期“零插播”“零事故”的目标要求。10月，华数“96371”服务热线加入民生服务“一拨灵”服务系统。

根据临安市民政局提供的困难群众低保户、“五保”户对象名单，临安华数数字电视有限公司为3999户困难群众低保户、“五保”户减免有线电视安装及视听维护费，累计减免有线电视安装费、收视维护费、数字化改造费301.45万元。2006~2012年，全市累计完成低保户有线电视数字电视安装入户4470户。

是年，临安市“全国有线数字电视示范城市临安拓展区项目”通过杭州市发改委专家组评审。公司客户服务部营业厅被授予临安市“巾帼文明岗”，公司呼叫中心负责人杨斐虹被授予临安市“巾帼建功标兵”。

【“数字兴农”工程建设完成】 根据临安市“数字兴农”工程建设计划，从2010年始，临安华数数字电视有限公司通过向农户每家每户赠送1台农网互动机顶盒，实现数字电视、有线广播、宽带网络同步传输，农网机顶盒具备双向互动、信息化栏目点播、宽带上网等功能。2010~2012年，临安华数数字电视有限公司立项批准网络改造项目330个，安装窄带猫10.3万余台，完成双向化网络改造行政村287个，占全市行政村总数的96%，市城乡双向网络改造基本完成。全市12.66万户农户实现有线电视数字化，数字电视机顶盒在线总量32.6万台。2012年11月21日，临安市“数字兴农”工程通过杭州市农村和农业办公室、杭州市发展和改革委员会、杭州市财政局、杭州市文化广播新闻出版局、杭州华数集团有关专家的专项检查验收。

【农村有线广播电视预警应急系统建成】 在完成全市农村有线广播“村村响”的基

础上,2012年,临安华数数字电视有限公司利用“数字兴农”平台,建立室外广播、室内广播、电视字幕等统一的预警应急平台系统。在市、镇(街道)、行政村有线广播网络应急信息紧急广播时,按照上级优先的原则,确保上级应急广播播出迅速无障碍,第一时间覆盖到各区域和农户,农村应急广播系统实现三级贯通、统一联动、安全可控、反应快捷;实现村村全覆盖、户户通广播的目标。2009~2012年,临安市18个镇(街道)、298个行政村安装各类喇叭音箱10.16万只,其中,室外调频音箱2980只、室内调频音箱596只、室内机顶盒广播9.8万台。

【年度乡镇广播电视站标准化建设完成】

根据浙江省广播电影电视局有关文件要求,从2011年到2015年,临安市需要完成18个镇(街道)广播电视站设备设施更新改造工程。至2012年底,临安华数数字电视有限公司完成玲珑街道、於潜镇、潜川镇、昌化镇、板桥镇、太湖源镇、龙岗镇、岛石镇8个镇(街道)广播电视站广播电视设备设施更新改造。完成年度乡镇广播电视站标准化建设任务,其中,板桥镇进行有线广播喇叭联网试点,在“数字兴农”停模转数中增添26套信号混合设备,实现有线广播喇叭和“数字兴农”平台对接,把有线广播信号送入到各家各户配置的农网机顶盒小喇叭装置上。

【有线数字电视视听维护费定价完成】

根据《政府价格决策听证办法》相关规定,

2012年5月28日,临安市物价局受杭州市物价局委托,举行临安市有线数字电视基本视听维护费定价听证会。参加听证会正式代表17人、旁听代表8人,代表认为:根据临安市居民消费水平及周边数字电视收费标准,临安市有线数字电视基本视听维护费定价方案基本合理,能够得到绝大多数用户的理解和接受。7月25日,浙江省物价局发布《关于临安市有线数字电视基本收视维护费标准的批复》,批准临安市有线数字电视基本收视维护费定价报告。10月16日,临安市物价局发布《关于公布临安市有线数字电视基本收视维护费标准的通知》,规定从2013年1月1日起,居民用户主终端每月有线数字电视基本收视维护费21元,免收两个副终端基本收视维护费,第4个及以上终端按每月4元/终端标准收取,减免全市城乡低保家庭数字电视主终端基本视听维护费。

【国家广电总局调研组到临安调研】

2012年4月6~16日,国家广电总局调研组一行3人到临安开展广播影视公共服务调研工作。调研组走访於潜地区3个镇、21个行政村、34个自然村,详细了解广播电视“村村通”“村村响”“广电低保”等广播影视现状、广播影视覆盖情况,查看广播影视设施运行维护现状,并广泛征求对广播影视工作的意见和建议。调研组对临安华数数字电视有限公司近年来在广播电视公共服务建设中投入大量人力、物力、财力以及取得的成绩给予充分的肯定。

(施宇群)